Temat: Mnożenie i dzielenie ułamków dziesiętnych przez 10, 100,    
              1000 …
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1.  Oblicz:
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Mnozenie i dzielenie

6 przez 10, 100, 1000...

s % Nadobry poczatek Odgadnij regute

> Liczbe 1234,5678 pomnoz, a nastepnie podziel na kalkulatorze przez 10,100
1000. Zapisz w zeszycie wykonane dziatania i ich wyniki. Co zauwazasz?

» Omoéw swoje obserwacje z kolezanka lub kolega z tawki.
> Sprébuj zgadnaé wyniki podanych dziatan, a potem sprawdz
je za pomocy kalkulatora.

(12,32 . 10) (12,32 ] 10) (1,435 -100) 6889,3 ! 1000)

» Czy umiesz przewidzie¢ wyniki dziatan 1,2 - 100 i 1,2 :100?

Przyktady

Aby pomnozy¢ ulamek dziesi¢tny przez 10, 100, 1000, czyli powiekszy¢
go 10, 100, 1000 razy, wystarczy przesuna¢ przecinek o odpowiednia
ilo$¢ miejsc w prawo.

23-10=23 0,46 -10 = 4,6
23] 0.4,
-10 -10

« 0,005-100 =0,5

° 7,462 -1000 = 7462

« 0,3759 - 1000 = 375,9

Czasami trzeba dopisac zera na koncu, aby moc przesuna¢ przecinek o od-
powiednig ilo$¢ miejsc.

52100 =520 bo 52=520
0

Hin )

+ 8,15-1000 = 8150 bo 8,15 = 8,150
« 0,3-1000 =300 bo 0,3=0,300
+ 4,1-100 =410 bo 4,1=4,10
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6.Mnozenie i dzielenie przez 10,100, 1000...

Aby podzieli¢liczbe przez 10, 100, 1000, czyli zmniejszy¢ ja 10, 100, 1000
razy, wystarczy przesuna¢ przecinek o odpowiednig ilo$¢ miejsc w lewo.

T 153:10=153
1. 53]
:10

. 782,4:100=7,824
» 2856:1000=2,856  bo 2856 = 2856,0

Brakujace miejsca wypelniamy zerami.

0,2:10=0,02 6:100=0,06
@ [0 0.0 6
:10 :100

* 756 :1000 = 0,756
» 3,2:1000 = 0,0032

Gdy nabierzesz wprawy, nie bedziesz musiat zapisywa¢ dodatkowych zer -
od razu podasz wynik.

e 1 Wykonaj dzialania. » Jesli poprawnie rozwigzesz trzy kolejne przyklady
z jednego poziomu, mozesz przej$¢ na nastepny poziom.

a) 3,27 10 ) 0,205 - 100 e) 67,456 - 10
b) 0,251 - 1000 d) 0,45 - 10 f) 23,124 - 1000
a) 0,3-100 ¢) 12,3 1000 €) 5,7-1000
b) 0,5 - 1000 d) 4,67 - 1000 f) 1,8-100
a) 25,3:10 ) 123,4:100 ) 8743,2:1000
b) 6785 : 1000 d) 16,5: 10 f) 285,1:100
a) 34:1000 <) 0,05:100 €) 4,3:100
b) 0,4:10 d) 5,21: 1000 £) 0,21 : 1000

ﬂ
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VI. Utamki dziesigtne

» 2 Podaj liczbe:
a) 100 razy wiekszg od 45,2; ¢) 10 razy mniejszg od 45,2;
b) 0100 wiekszg od 45,2; d) o 10 mniejszg od 45,2.

« 3 Zastap x odpowiednig liczbg.

8) 23 sx=023 d) x-1000=5 g) 7,2:x=0,072
b)) 7:x=007 e) 26:x=0,026 h) x:10 = 78,65
c) x-100=38,5 f) 6:x=0,06 i) x:100=72

ee 4 W hurtowni sto dtugopiséw kosztuje 78 zt. W sklepie papierniczym jeden
dhugopis kosztuje 95 gr. Ile zarabia wiasciciel sklepu na jednym dlugopisie?

eo 5 Wiewi6rka wazy 0,3 kg1 jest 10 razy ciezsza od myszy. Natomiast ry$ wazy
tyle co 100 wiewidrek. Ile wazy mysz, a ile rys?

ee 6 Skrot ,tys.” oznacza ,tysiac”, np. 3 tys. = 3000, a 1,2 tys. = 1,2 - 1000 = 1200.
Zapisz podang wielko$¢ bez uzycia skrétu.

a) 8tys. c) 12,3 tys. e) 1,05 tys.
b) 2,5 tys. d) 8,54 tys. f) 10,2 tys.

e« 7 Ile kilograméw wazg przedstawione na zdjeciach zwierzeta?

1t (tona)
to 1000 kg

stont zebra zyrafa guziec
57t 03t 14t 01t

ees 8 Samochdd spala 8 litrow benzyny na 100 kilometréw. Litr benzyny kosztuje
47150 gr. Ile zlotych kosztuje benzyna potrzebna na przejechanie tym samo-
chodem 100 km? Ile groszy kosztuje paliwo potrzebne na przejechanie 1 km?





